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ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Процеси оновлення системи державного управління, зокрема, модернізації 

державної служби України, що відбуваються на сучасному етапі 

державотворення, ставлять нові вимоги до професійних і особистісних якостей 

державних службовців, рівня їх професіоналізму та компетентності. Тому 

питання удосконалення діючої нині системи підготовки, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації державних службовців в Україні, перетворення її на 

випереджуючу безперервну професійну освіту фахівців даної галузі набуває 

особливого значення. На цей час персонал державної служби недостатньо 

підготовлений до інноваційної діяльності, здійснення суспільних реформ. Існуючі 

підходи до професійного навчання державних службовців не повною мірою 

відповідають сучасним вимогам, європейським стандартам і пріоритетам нової 

державної кадрової політики. Ґрунтуючись на власному досвіді та джерелах 

наукової інформації можна стверджувати, що підвищення ефективності праці 

державних службовців нерозривно пов’язано з розвитком міждисциплінарного 

підходу до формування програм навчання, орієнтованого на розвиток у майбутніх 

державних службовців системного мислення, комунікабельності, вміння 

працювати в команді, самостійності та ініціативності.  

Метою підвищення кваліфікації державних службовців у сфері цивільного 

захисту є забезпечення професійної компетентності фахівців центрального 

апарату ДСНС України, його територіальних органів у складі органів виконавчої 

влади та місцевого самоврядування, створення умов для реалізації суспільних і 

державних потреб у професійно підготовлених, спроможних працювати за 

особливих обставин фахівцях, їх самореалізації. 

Реалізація даного виду навчання дозволить забезпечити відповідний рівень 

професійної компетентності фахівців центральних органів виконавчої влади, 

регіональних органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, створення 

умов для реалізації суспільних і державних потреб у професійно підготовлених 

фахівцях, з питань ліквідації надзвичайних ситуацій різного характеру 

(заступників міністрів, заступників інших керівників центральних органів 

виконавчої влади, заступників голів обласних, міських районних державних 

адміністрацій). 

Ключові слова: підвищення кваліфікації, державні службовці, цивільний 

захист. 

 

Постановка  проблеми. Надзвичайні ситуації природного та техногенного 

характеру, які останнім часом відбулися в Україні та світі, вимагають більш 

відповідально підходити до питання підвищення кваліфікації державних 

службовців і  професіональної  підготовки рядового і начальницького складу 
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рятувальних підрозділів, підвищення рівня їх професійної компетенції у сфері 

цивільного захисту. Вивчення досвіду Європейського союзу щодо ефективних 

практик управління ризиками виникнення катастроф підтверджує, що  людський 

фактор серед причин виникнення надзвичайних ситуацій залишається високим і 

питання підготовки персоналу усіх рівнів  стає більш актуальним.  

Процеси оновлення системи державного управління, зокрема, модернізації 

державної служби України, що відбуваються на сучасному етапі державотворення, 

ставлять нові вимоги до професійних і особистісних якостей державних 

службовців, рівня їх професіоналізму та компетентності. Тому питання 

удосконалення діючої нині системи підготовки, перепідготовки та підвищення 

кваліфікації державних службовців в Україні, перетворення її на випереджуючу 

безперервну професійну освіту фахівців даної галузі набуває особливого значення. 

На цей час персонал державної служби недостатньо підготовлений до інноваційної 

діяльності, здійснення суспільних реформ. Існуючі підходи до професійного 

навчання державних службовців не повною мірою відповідають сучасним вимогам, 

європейським стандартам і пріоритетам нової державної кадрової політики. 

Реформування системи цивільного захисту держави (в тому числі зміни 

складу та основних завдань Міністерства надзвичайних ситуацій України (далі  

Державної служби України з надзвичайних ситуацій – ДСНС України) [1], яке було 

проведене останніми роками, життя в умовах ринкових відносин, новітніх 

інформаційних технологій, закордонний досвід розвинутих держав потребує 

переосмислення існуючої практики підготовки кадрів для реалізації заходів 

безпеки населення і територій України з урахуванням європейських стандартів 

управління ризиками. 

У сфері цивільного захисту організація навчання здійснюється з метою 

забезпечення потреб центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій, на яких 

поширюється дія законів у сфері захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру (далі  у сфері цивільного 

захисту), у працівниках, здатних компетентно і відповідально виконувати функції 

управління техногенною і природною безпекою населення, територій та об'єктів 

господарської діяльності, впроваджувати технології, спрямовані на зменшення 

ризиків виникнення і мінімізацію наслідків надзвичайних ситуацій та їх ліквідацію. 

Життя в умовах ринкових відносин, новітніх інформаційних технологій 

потребує переосмислення існуючої практики підготовки кадрів для реалізації 

заходів безпеки населення і територій України. 

 

Аналіз досліджень і публікацій. Питанням підготовки державних 

службовців присвятили свої роботи присвячені роботи  вітчизняних учених 

В. Гриненко, Д. Дзвінчука, В. Лугового, О. Мельникова, Т. Мотренка,  

О. Оболенського, В. Олуйка, В. Скуратівського, Ю. Сурміна, Л. Титаренко, 

В. Толкованова.  Вивченню світового досвіду присвячені роботи таких науковців 

як Н. Богданова, Т. Кіцак, Ж. Таланова, В. Чмига.  

Метою дослідження є дослідження європейського досвіду підвищення 

кваліфікації державних службовців та шляхи його імплементації в реаліях України 

з урахуванням специфіки сфери цивільного захисту. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз змісту роботи державних службовців 

показав, що надзвичайно широке коло різнопланових повноважень і практичних 
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завдань вирішується за допомогою технологічних функцій. Головні серед них – 

контрольно-аналітичні, організаційно-управлінські та інформаційно-комунікаційні. 

Кожен з них має свої цільові орієнтири, принципи і певні набори соціальних 

технологій, накопичених практичним досвідом, які забезпечують успішну 

реалізацію завдань у різних типових соціальних ситуаціях. 

Професіоналізація є важливою умовою розвитку державної служби в 

Україні, про що свідчать такі суттєві ознаки, як: наявність стійкої суспільної 

потреби в державному управлінні, формування специфічного комплексу трудових 

функцій і професійних стандартів; інституціоналізація трудових відносин, розвиток 

інститутів індивідуальної професіоналізації, передусім професійного навчання 

тощо. 

Формування професіоналізму виступає як процес проходження 

психофізіологічних особистісних змін, які відбуваються під час тривалого 

виконання людиною службових обов’язків, що забезпечують якісно новий, більш 

ефективний рівень вирішення складних професійних завдань в особливих умовах.  

У науці і практичній діяльності закріпилася особистісно-діяльнісна 

парадигма професіоналізму, яка базується на системних уявленнях про 

становлення особистості в професійній діяльності.  

Однією з надважливих особливостей професійної діяльності державних 

службовців є її спрямованість на підготовку, прийняття та реалізацію 

управлінських рішень [2], що є особливо актуальним в умовах виникнення 

надзвичайних ситуацій. 

Вивчаючи світовий досвід підготовки та перепідготовки державних 

службовців [3-7] є можливим виокремити наступні параметри:  

статус державного службовця унормований законодавством; 

обов’язковою умовою для вступу на державну службу є наявність базової 

освіти та профільної підготовки; 

регулярне проходження різних програм підвищення кваліфікації; 

періодичне проходження стажування. 

Ґрунтуючись на власному досвіді [8-10] та джерелах наукової інформації  

[11-13] можна стверджувати, що підвищення ефективності праці державних 

службовців нерозривно пов’язано з розвитком міждисциплінарного підходу до 

формування програм навчання, орієнтованого на розвиток у майбутніх державних 

службовців системного мислення, комунікабельності, вміння працювати в команді, 

самостійності та ініціативності.  

Зважаючи на це ми пропонуємо виокремити наступні етапи підвищення 

кваліфікації державних службовців: 

підвищення кваліфікації вступників на державну службу; 

підвищення кваліфікації за спеціальністю та посадою; 

підвищення кваліфікації при включенні до кадрового резерву на вищу 

посаду; 

підвищення кваліфікації для керівників. 

Спільним моментом для всіх етапів підвищення кваліфікації є вивчення та 

запровадження інформаційно-комунікаційних технологій, підготовка за напрямом 

європейської інтеграції та вивчення державними службовцями мов Європейського 

Союзу. 

З метою ефективної модернізації державного управління необхідне 

реформування системи державного управління, концептуальними засадами якого є 
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зростання професіоналізації, прозорості, адміністративної культури та правової 

захищеності державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, 

та розвиток їх лідерського потенціалу для забезпечення впровадження реформ, 

проголошених Президентом України [14]. 

Серед основних проблем, які перешкоджають розвитку лідерства в 

державному управління, є наступні: 

- недосконалість законодавчої бази, яка не враховує кращі вітчизняний та 

міжнародний досвід у сфері розвитку людського потенціалу у сфері державного 

управління; 

- недостатнє запровадження кращих практик управління персоналом на 

державній службі та службі в органах місцевого самоврядування, не сформованість 

комунікативного простору щодо обговорення наявних проблем та шляхів їх 

вирішення у цій сфері; 

- невідповідність ролі і статусу кадрових підрозділів державних органів 

влади та місцевого самоврядування новим потребам та викликам сьогодення; 

- недостатня орієнтація системи професійного навчання щодо розвитку 

лідерських якостей державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування; 

- відсутність професійної мережі вищих керівних кадрів державного 

управління; 

- недосконалість та низький рівень ефективності системи професійної 

підготовки керівників-лідерів на державній службі та службі в органах місцевого 

самоврядування. 

Сучасне лідерство в державному управлінні –  демократичне лідерство,  що 

включає демократичну поведінку лідерів та сприяє демократизації суспільства. 

Крім того, це індивідуально-інституційне лідерство: не стільки характеристика 

особи, як її відповідальний вплив на розвиток інституції, сфери, системи 

державного управління [15].  

Міжнародний досвід свідчить [16], що одним з найдієвіших механізмів 

підвищення якості роботи органів державної влади з точки зору потреб споживачів 

є моніторинг результативності та ефективності функціонування інститутів 

державної служби на основі універсального стандарту управління якістю                   

ДСТУ ISO 9001-2001, нормативів виконання посадових обов'язків, правил щорічної 

оцінки та атестації державних службовців, кваліфікаційних характеристик різних 

категорій державних службовців, процедур добору та заміщення посад, механізмів 

про ведення службових розслідувань  

У системі ДСНС України організація навчання здійснюється з метою 

забезпечення потреб центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, державних підприємств, установ та організацій, на яких 

поширюється дія законів у сфері захисту населення і територій від НС 

техногенного та природного характеру (далі  у сфері цивільного захисту), у 

працівниках, здатних компетентно і відповідально виконувати функції управління 

техногенною і природною безпекою населення, територій та об'єктів господарської 

діяльності, впроваджувати технології, спрямовані на зменшення ризиків 

виникнення і мінімізацію наслідків НС та їх ліквідацію. 

Відповідно до п.4, пп. 48 „Положення про Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій” підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації осіб 

рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, державних 
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службовців та працівників апарату ДСНС України, а також осіб, включених до 

кадрового резерву [17] здійснюється для забезпечення їх професійної компетенції, 

без чого неможливо створити сучасну систему державного управління з 

попередження та реагування на НС в Україні [18]. 

Однією з надважливих особливостей професійної діяльності державних 

службовців є її спрямованість на підготовку, прийняття та реалізацію 

управлінських рішень [19], що є особливо актуальним в умовах попередження та 

ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Інститут державного управління у сфері цивільного захисту (далі – Інститут) 

протягом 2002-2015 років здійснив підвищення кваліфікації більше ніж 21 тис. 

фахівців цивільного захисту центральних органів виконавчої влади, працівників 

інших установ і організацій, у тому числі 500 державних службовців V-VII 

категорій посад ДСНС (МНС) України. 

 На виконання п. 6 Указу Президента України від 12.03.2015 № 139 „Про 

рішення ради національної безпеки і оборони України від 18 лютого 2015 року 

„Про додаткові заходи щодо зміцнення національної безпеки” Інститутом за 

підтримки НАДС України, ДСНС України та МОН України оновлено ліцензію 

МОН України на підвищення кваліфікації державних службовців  у сфері 

цивільного захисту у галузі знань 1501 „Державне управління”. Підвищення  

кваліфікації також спрямоване на завдання фахової діяльності в певних сферах 

державного управління, це розгляд професійного навчання як невід'ємної складової 

професійної діяльності фахівців у сфері цивільного захисту населення і територій 

від надзвичайних ситуацій; обов'язковість, наступність і безперервність 

професійного навчання; обумовленість його змісту станом і перспективами 

співробітництва у цій сфері на територіальному, міжвідомчому та міжнародному 

рівнях; випереджаючий характер змісту професійного навчання в поєднанні з 

вирішенням поточних оперативних завдань органів, підприємств, установ й 

організацій, на які поширюється чинність законодавства України у сфері цивільної 

оборони, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій; відповідність 

змісту, організації та ресурсного забезпечення системи та змісту навчання 

державним потребам та вимогам та урахування результатів навчання при оцінці 

якості професійної діяльності. 

Обов'язковою умовою формування кадрового резерву державних службовців 

також є підвищення кваліфікації, що, згідно із ст. 91 гл. 18 розділ VII Кодексу 

цивільного захисту [20], має здійснюватись у навчальних закладах не рідше одного 

разу на п'ять років. Відповідно до цього, з метою удосконалення системи 

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації, набуття державними 

службовцями здатності виконувати завдання та обов’язки у сфері цивільного 

захисту, постановою Кабінету Міністрів України від 23.10.2013р. № 819 

затверджено Перелік  категорій осіб керівного складу та фахівців, діяльність яких 

пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань цивільного захисту, та 

періодичність проходження функціонального навчання. Згідно з цим Порядком 

результати навчання вважаються однією з визначальних підстав для просування 

працівників по службі. 

 

Висновки. 

Метою підвищення кваліфікації державних службовців у сфері цивільного 

захисту є забезпечення професійної компетентності фахівців центрального апарату 
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ДСНС України, його територіальних органів у складі органів виконавчої влади та 

місцевого самоврядування, створення умов для реалізації суспільних і державних 

потреб у професійно підготовлених, спроможних працювати за особливих 

обставин фахівцях, їх самореалізації. Програма укладена з урахуванням концепції 

лідерства ХХІ століття, які ґрунтуються на ствердженні, що лідерство – це не 

тільки якість, яка існує від народження, але і навички, які набуваються в процесі 

професійного становлення. Участь у програмах розвитку лідерства дозволить 

державним службовцям покращити свої професійні якості, сприятиме розширенню 

світогляду та відкриє нові можливості до самореалізації, що відповідає основним 

завданням Державної цільової програми розвитку державної служби: 

удосконалення організаційних засад державної служби з урахуванням 

компетентнісного підходу, передбаченого новою редакцією Закону України      

„Про державну службу”; впровадження нової системи управління людськими 

ресурсами на державній службі в середньостроковій перспективі; формування 

висококваліфікованого кадрового складу державної служби. 

Реалізація даного виду навчання дозволить забезпечити відповідний рівень 

професійної компетентності фахівців центральних органів виконавчої влади, 

регіональних органів виконавчої влади та місцевого самоврядування, створення 

умов для реалізації суспільних і державних потреб у професійно підготовлених 

фахівцях, з питань ліквідації надзвичайних ситуацій різного характеру (заступників 

міністрів, заступників інших керівників центральних органів виконавчої влади, 

заступників голів обласних, міських районних державних адміністрацій). 

Подальші напрями дослідження необхідно зосередити на розробці 

спеціальних підходів і методів визначення таких якісних характеристик 

претендентів на керівні посади, які б давали можливість реально оцінити вміння 

майбутнього керівника адекватно аналізувати проблеми і альтернативні стратегії 

планування, творчо вирішувати питання на перспективу, оперативно управляти 

діями підлеглих при НС, ставити перед собою мету, завдання та їх досягати. 
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ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ФУНКЦІЙ МЕНЕДЖМЕНТУ  

В СФЕРІ ПРЕВЕНТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЄДИНОЇ ДЕРЖАВНОЇ  

СИСТЕМИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Досліджено функції менеджменту в єдиній державній системі цивільного 

захисту. 

Ключові слова: менеджмент, надзвичайна ситуація, ефективність, 

результативність. 

 

Аналіз останніх наукових досліджень. В працях багатьох вітчизняних 

вчених приділялась увага функціям менеджменту в діяльності єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі − ЄДСЦЗ). Зокрема, дослідженням у цьому 

напрямі присвячено роботи Вєдіна О.М., Садкового В.П., Доманського В.А., 

Осипенка С.І., Стеблюка М.І., Альбощія О.В., Кулєшова М.М., Андреєва С.О. та ін. 

При цьому, слід зазначити, що розгляд функцій менеджменту в діяльності ЄДСЦЗ 

проводився постійно у форматі минулих років, оскільки впродовж свого існування 

ЄДСЦЗ піддавалася реформуванню, а саме: відбулися зміни у нормативно-правій 

базі у сфері цивільного захисту [1-3], зокрема, затверджено нове Положення про 

ЄДСЦЗ [2]. На даний час ЄДСЦЗ визначається згідно [1], як сукупність органів 

управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, Ради 

міністрів Автономної Республіки Крим, виконавчих органів рад, підприємств, 

установ та організацій, які забезпечують реалізацію державної політики у сфері 

цивільного захисту 

Постановка завдання. Дослідити рівень впровадження превентивних 

функцій у менеджменті діяльності ЄДСЦЗ. 

Виклад основного матеріалу. Термін “Менеджмент” у вітчизняній практиці 

зазвичай асоціюється з поняттями “бізнес” і “підприємництво”. Бізнес означає 

будь-яку економічну діяльність суб’єкта в умовах ринкової економіки, яка націлена 

на отримання прибутку шляхом створення і реалізації визначеної продукції або 

послуг. Підприємництво – це окремий напрям бізнесу, який представляє собою 

ініціативну, самостійну діяльність громадян та їх об'єднань, націлених на 

отримання прибутку  або особистого доходу. Тому і термін “менеджмент” 

визначається, як суміщення принципів, методів, засобів і форм управління 

виробництвом з метою підвищення його ефективності і прибутковості. 

У світовій практиці термін “менеджмент” має більш широке тлумачення. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/5403-17/print1331890636295788

